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УДОСКОНАЛЕННЯ СЕНСОРНОГО ВИХОВАННЯ  
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

В статті підтверджено дані щодо необхідності удосконалення сенсорного виховання 
дітей середнього дошкільного віку з особливими освітніми потребами у закладах дошкільної 
освіти. Досліджено стан сенсорного розвитку дітей дошкільного віку з особливими 
освітніми потребами. 

Мета роботи удосконалити сенсорне виховання дітей дошкільного віку з особливими 
освітніми потребами.  

Методологія Дослідження проводилося з дітьми середнього дошкільного віку (п’яти 
років) з особливими освітніми потребами (послаблений зір). Сенсорне виховання дітей 5 
років передбачало формування в них дій, спрямованих на розв'язання складних пізнавальних 
завдань, аналіз форми предметів; визначення можливості переміщення предметів у 
просторі; оцінка їх пропорцій; виконання узагальнення, класифікації, порівняння і 
зіставлення. Дослідження  передбачало діагностику сформованості сенсорних еталонів 
розміру, форми та кольору. Педагогічна діагностика ґрунтувалася на методиках Л. Венгера 
та М. Земцової з урахуванням схильності дітей середнього дошкільного віку до дидактичних 
ігор і продуктивної діяльності. Діагностичні завдання були представлені у вигляді 
предметно-ігрового матеріалу. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розширенні та доповненні 
наукових відомостей про особливості сенсорного розвитку дітей дошкільного віку з ООП.  

Висновки Результати дослідження показали, що 20 % дітей мають високий рівень 
сенсорного розвитку, середній рівень мають 40% дітей і 40% низький рівень сенсорного 
розвитку. 

У практичній частині роботи розроблено систему педагогічної діяльності з 
сенсорного виховання дітей середнього дошкільного віку з особливими освітніми потребами. 
Ця робота включала формування сенсорних еталонів під час усіх моментів режиму дня 
закладу дошкільної освіти; організацію предметно-просторового середовища, роботу з 
батьками спрямовану на підвищення їх компетентності у питаннях сенсорного розвитку та 
співпрацю.  
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Постановка проблеми. Дошкільна освіта є невід’ємним складником та першим рівнем у системі 

освіти, стартовою платформою особистісного розвитку дитини – зазначається у Базовому компоненті 

дошкільної освіти (Державний стандарт освіти). Принципи реалізації Державного стандарту складають 

загальні демократичні принципи суспільного життя, серед яких – рівний доступ до якісної дошкільної 

освіти без дискримінації за будь-якими ознаками [6].  

Реалізація освітніх завдань та принципів передбачає постійне педагогічне удосконалення, розкриття 

та нарощування творчого потенціалу педагога, який працює з дітьми з особливими освітніми потребами. 

На жаль, на сьогодні цей аспект роботи вихователя закладів дошкільної освіти є недостатньо висвітленим – 

особливо в контексті інклюзивної педагогіки.  

Аналіз актуальних досліджень. Різноаспектному осмисленню проблеми сенсорного виховання 

дітей у закладах дошкільної освіти присвячено численні наукові роботи А. Богуш, С. Барабанової, Т. Башаевої, 

А. Кошель, М. Лісина, І. Петрової та ін. Науковці вважають, що сенсорне виховання це ‒ цілеспрямований 

процес, під час якого за умови організації правильної педагогічної взаємодії, розвивається сприймання, 

накопичується сенсорний досвід дитини, формуються уявлення про оточуючий світ. 

Результатом сенсорного виховання є сенсорний розвиток дитини. Сенсорний розвиток дитини – це 

розвиток її сприймання і формування уявлень про форму, колір, величину, положення у просторі, а також 

про запах, смак та інші зовнішні властивості предметів [1, 3, 7]. 

Венгер Л.А., Холмовская В.В вважають своєчасне сенсорне виховання на етапі дошкільного 

дитинства – головною умовою пізнавального розвитку людини, правильного і швидкого орієнтування у 

безмежно змінному середовищі, формування емоційної чутливості, здатності сприймати красу і гармонію 

оточуючого світу [3]. 

Метою сенсорного виховання є збагачення чуттєвого досвіду сприймання оточуючого світу і 

розвиток сенсорних здібностей у дітей. Сенсорні здібності дошкільника виявляються і розвиваються у 

процесі різноманітних видів дитячої діяльності (образотворчої, конструкторської, трудової) і, у свою 

чергу, впливають на розвиток цих видів дитячої діяльності. З огляду на це особливого значення набуває 

педагогічна готовність педагога закладу дошкільної до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами, 

для яких сенсорний розвиток – головна складова майбутнього інтелектуального розвитку. 

Характеристика основних проблем, пов’язаних із готовністю майбутніх педагогів до роботи з 

дітьми в умовах інклюзивної освіти викладена у наукових дослідженнях Г. Куртової, О. Архіпова, 

М. Коропа, В. Гамова, О. Вертель [4] та інших [5].  

Різні аспекти фахового становлення вихователя закладу дошкільної освіти та осмислення процесів 

модернізації дошкільної освіти в Україні отримали своє висвітлення у публікаціях Л. Артемової, 

Г. Бєлєнької, А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Завгородньої, Н. Калініченко, Т. Танько.  

Узагальнений аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури з проблем формування 

готовності вихователя закладів дошкільної освіти до роботи в умовах інклюзії дозволяє виокремити 

декілька напрямів. Так, загальні теоретико-методологічні засади інклюзивної освіти та впровадження 

інклюзії в освітній процес висвітлено у працях В. Засенко, Д. Деппелер, Т. Дмитрієвої, А. Колупаєвої, 

А. Кошель, Н. Назарової, О. Таранченко, Д. Харві, Н. Шматко, О. Ярської-Смирнової та багатьох інших 

дослідників.  

Інший напрямок ‒ удосконалення освітнього процесу за рахунок використання інноваційних 

підходів у сенсорному виховання дітей дошкільного віку з особливими освітніми потребами. 

О. Артамонова, С. Барабанова, М. Браткова використовували предметно-просторове середовище для 

розвитку дітей, Т. Башаєва зазначала важливість цілеспрямованого розвитку сприймання, С. Вайнерман, 

А. Большов, Ю .Силкін використовували образотворче мистецтво, як засіб сенсорного розвитку. 

На підставі аналізу праць багатьох вітчизняних і зарубіжних учених констатуємо, що стан наукової 

розробленості сучасних проблем сенсорного розвитку дітей дошкільного віку з особливими освітніми 

потребами не можна вважати задовільним.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами та темами. Роботу виконано відповідно до 

пріоритетного напряму наукових досліджень Національного університету «Чернігівський колегіум» імені 

Т.Г. Шевченка «Дидактичні основи формування рухової функції осіб, які займаються фізичним 

вихованням та спортом» (номер державної реєстрації 0108U000854). 

Мета дослідження – удосконалити сенсорне виховання дітей дошкільного віку з особливими 

освітніми потребами.  

Для досягнення зазначеної мети передбачено виконання таких завдань:  

1. Дослідити стан сенсорного розвитку дітей дошкільного віку з особливими освітніми потребами. 

2. Розробити методичні рекомендації щодо сенсорного розвитку дітей дошкільного віку з 

особливими освітніми потребами в умовах закладу дошкільної освіти.  
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Наукова новизна одержаних результатів полягає у розширенні та доповненні наукових відомостей 

про особливості сенсорного розвитку дітей дошкільного віку з особливими освітніми потребами.  

Результати дослідження. Дослідження проводилося з дітьми середнього дошкільного віку (п’яти 

років) з особливими освітніми потребами (послаблений зір), в експерименті брало участь десять дітей. 

Сенсорне виховання дітей 5 років передбачало формування у них дій, спрямованих на розв'язання 

складних пізнавальних завдань, аналіз форми предметів; визначення можливості переміщення предметів 

у просторі; оцінка їх пропорцій; виконання узагальнення, класифікації, порівняння і зіставлення. 

Наше дослідження сенсорного розвитку дітей включало діагностику сформованості сенсорних 

еталонів розміру, форми та кольору. Педагогічна діагностика ґрунтувалася на методиках Л. Венгера та 

М. Земцової [1, 2] з урахуванням схильності дітей середнього дошкільного віку до дидактичних ігор і 

продуктивної діяльності. Діагностичні завдання були представлені у вигляді предметно-ігрового 

матеріалу. 

Діти виконували завдання з групування малюнків, будували зображення фігури за зразком; 

співставляли об’єкти за кольором і відтінком; складали малюнок з частин, тактильно обстежували 

предмети. Після пояснення завдання дитина самостійно виконувала завдання, якщо у дитини виникали 

труднощі чи взагалі не виконувала завдання, то використовувався метод співпраці. Наприклад, вихователь 

складає руками дитини геометричну фігуру, збирає картинку. Потім пропонувалося дитині зробити це 

самостійно. Під час виконання завдань фіксувалося бажання дитини виконати завдання самостійно, 

бажання співпрацювати з дорослим, розуміння завдання, здатність знайти власні помилки, зацікавленість 

у остаточному результаті, спосіб виконання завдань (виконано, не виконано, виконано після пояснення, 

після співпраці, самостійно) результат (за зразком, не за зразком, не виконано). 

Результати діагностики сприймання форми «Групування малюнків» показало, що середній рівень 

сформованості мають 60 % дітей, високий рівень, як і низький по 20 % дошкільнят. 

Наступна методика «Геометрична мозаїка» дозволила виявити рівень розвитку сприймання, що 

пов’язано з оцінюванням складної форми не пов’язаної зі звичними предметами. Найбільше дітей (60 %) 

показали низький сформованості і 30 % середній, 10 % високий. 

Розвиток дослідницьких дій дітей з ідентифікації об’єктів за ознаками кольору визначали за 

методикою «Однакові квадрати». Отримано наступні результати: середній рівень 50 %, низький 30 %, 

високий 20 %. 

Сформованість навички текстильного обстеження предметів визначали за адаптованим варіантом 

методики М. Земцової «Що це?». Були отримані наступні показники: 20 % показали високий рівень, 60 % 

середній, 20 % низький.   

Співставлення отриманих результатів за всіма методиками дозволило визначити, що 20 % мають 

високий рівень сенсорного розвитку, 40 % мають середній рівень сенсорного розвитку, 40 % показали 

низький рівень сенсорного розвитку.  

Проведене дослідження дає змогу охарактеризувати особливості сенсорного розвитку дітей з 

послабленим зором. Так до групи з високим рівнем сенсорного розвитку віднесено двох дівчаток. Вони 

активно, жваво і зацікавлено виконували всі завдання, витрачаючи мало часу. Виконуючи завдання 

коментували свої дії. Мають яскраво виражену пізнавальну активність. 

До другої групи дітей з середнім рівнем сенсорного розвитку, за нашим дослідженням, віднесено 

четверо дітей. Ці діти також були активними, але невпевненими у власних діях. Під час виконання завдань 

потребували підказок дорослого, або заохочення діяльності. Витрачали більше часу на виконання завдань.  

Діти третьої групи з низьким рівнем сенсорного розвитку без ентузіазму виконували завдання. 

Допускали багато помилок, незважаючи на допомогу дорослого. Обстежувальна активність у дітей цієї 

групи недостатня. Мотивація до пізнання не сформована. 

Таким чином, було встановлено, що рівень сенсорного розвитку у дітей з ООП низький, у більшості 

дітей сенсорні еталони не сформовані. У групі були діти які мають високий рівень сенсорного розвитку, 

сформовані сенсорні еталони, які впевнено виконували завдання, коментуючи свої дії. Але більшість дітей 

групи потребувала допомоги та підтримки дорослого. 

Все вище викладене доводить необхідність удосконалення сенсорного виховання дітей з 

особливими освітніми потребами в умовах закладу дошкільної освіти.  

Для удосконалення сенсорного виховання розроблено систему заходів за такими напрямками: 

робота з дітьми (дидактичні ігри, заняття з сенсорної інтеграції); розробка власних творчих продуктів 

(бізіборди, альбоми портфоліо з картками, сенсорні іграшка); співпраця з батьками.  

Практичне значення роботи полягає у розробці методичних рекомендацій для вихователів, 

методистів закладів дошкільної освіти щодо сенсорного розвитку дітей з особливими освітніми потребами; 

розробці і проведенні методичних об’єднань за темою: «Співпраця з батьками дітей з особливими 

освітніми потребами у процесі сенсорного виховання». Дидактичні розробки «Подорож до казок».  
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Висновки Проведене дослідження дозволило сформулювати наступні висновки: процес засвоєння 

сенсорних еталонів складається з двох компонентів: формування і удосконалення уявлення про якості 

предметів. Від рівня сенсорного розвитку дітей, а саме від того як дитина бачить, чує, відчуває оточуючий 

світ залежить розумовий, фізичний та естетичний розвиток. Сенситивним періодом сенсорного розвитку 

дитини є дошкільний вік, коли засвоєні дитиною уявлення про колір, форму, розмір стають сенсорними 

еталонами.  

У практичній частині роботи розроблено систему педагогічної діяльності з сенсорного виховання 

дітей середнього дошкільного віку з особливими освітніми потребами. Ця робота включала формування 

сенсорних еталонів під час усіх моментів режиму дня закладів дошкільної освіти; організацію предметно-

просторового середовища, роботу з батьками спрямовану на підвищення їх компетентності у питаннях 

сенсорного розвитку та співпрацю.  

Перспективи подальших досліджень. Заплановано представлення результатів дослідження, 

отриманих після удосконалення педагогічних умов сенсорного виховання дітей дошкільного віку з 

особливими освітніми потребами у закладах дошкільної освіти. 
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IMPROVEMENT OF SENSORY EDUCATION OF PRESCHOOL CHILDREN 

The article confirms the data on the need to improve the sensory education of middle 
preschool children with special educational needs in preschool institutions. The state of sensory 
development of preschool children with SEN has been studied. 

The aim of the work is to improve the sensory education of preschool children with special 
educational needs. 

Methodology The study was conducted with middle preschool children (five years old) with 
SEN (visual impairment). Sensory education of children 5 years old involved the formation of 
actions aimed at solving complex cognitive tasks, analysis of the shape of objects; determining the 
possibility of moving objects in space; assessment of their proportions; performance of 
generalization, classification, comparison and matching. The study involved the diagnosis of the 
formation of sensory standards of size, shape and color. Pedagogical diagnosis was based on the 
methods of L.V. Wenger and M. Zemtsova using the effectiveness of middle preschool children in 
didactic games and productive activities. Diagnostic tasks were presented in the form of subject-
game material. 

The scientific novelty of the results obtained lies in the expansion and addition of scientific 
information about the features of sensory development of preschool children with SEN. 

Conclusions The results of the study demonstrated that 20% of children have a high level of 
sensory development, 40% of children have an average level and 40% have a low level of sensory 
development. 

In the practical part of the work the system of pedagogical activity in sensory education of 
middle preschool children with SEN is developed. This work included the formation of sensory 
standards during all moments of the daily routine of preschool institution; organization of subject-
spatial environment, work with parents aimed at increasing their competence in matters of sensory 
development and cooperation. 

 
Keywords: sensory education, children with special needs. 
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